

試談公共圖書館書刊採購工作中的幾個問題

葛 西 平

自从党中央提出向科学进军的号召以后，特别是在貫徹加強馬克思列寧主义思想領導和“百花齐放、百家爭鳴”的文教总方針以來，圖書館的書刊补充問題，空前地為人們重視起來。其所以重視的原因，不外是：①客觀上對書刊的需要更迫切了；②圖書館採購工作中尚存在很多缺点，不能很好地滿足客觀需要。因此，提高和改進書刊採購工作，便成為我們書刊採購工作者的一項迫不及待的任務了。但這項工作的提高和改進是非常複雜而艱巨的，除了培养干部，提高他們的政治和業務水平以外，在圖書館中明確採購原則和範圍，編好採購計劃，制訂科學的採購標準，是具有重要意义的。为此，在這裡僅把個人在工作中遇到的幾個有關問題和一些膚淺的看法提出來，向圖書館界前輩和先進請教。

一、關於研究藏書的問題

根據本館方針任務、本地區特點和圖書館分佈和發展等情況研究本館藏書，是制訂本館採購原則和採購計劃的重要依據之一。圖書採購工作者如不了解本館藏書，不掌握其發展方向和採購重點，要編制一個合理的採購原則和切合實際的採購計劃是不可能的。圖書採購工作者必須從多方面研究本館藏書，充分了解其優點和缺陷，才能正確地補充藏書，從而避免採購思想的搖擺不定和工作的盲目性。

研究藏書可以從以下兩方面進行：

首先是藏書數量的研究。必須經常掌握總括登錄和全館各部門的藏書統計資料，以了解其一般概貌；同時，還必須結合圖書流通、讀者登記、書庫分佈等情況，研究數量上對讀者滿足的程度。

其次是藏書內容——即質量的研究，這是研究藏書中最重要、最複雜的一環。必須經常深入書庫，去了解各門類或某些具體圖書的流通變化情況及其原因。有計劃地檢查公務目錄，以了解各門類藏書的系統性及其完整性；同時還要結合各工作部門和讀者的意見，以及各門類藏書的拒絕情況，特別是根據本地區國民經濟建設及其發展情況來研究藏書的質量，是具有非常重要的意義的。

因此，在1956年末，我們遼寧省圖書館對本館藏書，做了一次粗略的研究，初步摸到了本館藏書的一些情況，概述如下，以供同志們參考。

遼寧省圖書館到1956年10月末，全部藏書共達130多萬冊。中文新版書佔30%，品種較豐富，但通俗性較大，學術性不足。舊籍佔46%，東北方志較完整，大叢書多，但清代詩文集和近代史料不多，尤其東北子弟書極為薄弱。俄文書佔7%，品種較多，但多卷集有不少殘缺。日文書佔9%，東北地方資料較為完整，門類較全，但1945年以後的新版書極為缺乏，與現實發生了距離。其他外文書共佔4%，均極零星陳旧，基礎十分薄弱。期刊佔4%，中外文期刊中科技刊物佔主要地位，但缺殘現象比較普通。根據這一情況，我們對本館藏書重點及其發展方向，初步地明確以下幾點：

- 1.我館藏書應成為一個綜合性、學術性的東北藏書中心；
- 2.在藏書中應以中文（新、舊）書、俄文書、日文書為重點；
- 3.在各種文學書刊中均應以科學研究和生產建設所必需的書刊為重點；
- 4.在全部藏書中應力求地方史料文獻的完備，以保持我們的地方特點。

顯然，經過這次研究，對我館書刊採購工作的幫助是很大的。但是在研究過程中，對於藏書質量和數量的研究並不是孤立進行的。因為，客觀對藏書的需要，雖然是取決於書刊內容的質量高低，但數量的多少對於滿足讀者需要也有很大作用。因此，我們在研究質量的同時也研究了數量，以判明對讀者的滿足程度。否則，我們便容易為某些帶有盲目性的需要所迷惑，以致造成工作上的片面性。也很明顯，研究藏書絕不是採購部門獨力所能完成的，必須全館各個工作部門的互相配合、經常交流情況，才能逐漸經過熟悉積累的過程把全部家底摸清。

二、年度採購計劃中的平衡問題

圖書館的年度採購計劃，不僅是貫徹採購原則

的一个重要方面，也是全館年度工作計劃中的一个有机组成部分。因此，年度採購計劃能否符合本館方針任务和本館藏書組織原則，以及能否与全館各項工作相適應，便成为編制年度採購計劃的中心課題了。

為了保証年度採購計劃的切实可行，在編制之前，抓住需要与可能这两个主要方面的資料，進行平衡、对比，找出矛盾所在，是編制採購計劃的关键。但是在圖書館有中大这方面的資料是各色各样的，怎样才能把許多不系統的資料条理化呢？又怎样去平衡呢？

第一、对上年度情況的了解。应首先以各門类藏書数量、比例与各門类流通冊次、比例進行对比，以發現藏書与讀者需要之間的矛盾。其次，还要以各門类藏書流通率和各門类实际採購数量以及各門类中的每种平均部数進行对比，以發现上年度採購工作的优点和缺点。这就可以找出採購工作的經驗和教訓，以供下年度参考。

第二、必須在上年度基本情况的基礎上，对計劃年度的工作給以全面的、合理的規劃，以保証計劃的指令性和現實性。为此，必須根据各門类的計劃流通冊次、流通率計算出本年末要求各門类的入藏总量和比例，用以和上年末的情况進行全面的对比，这便可以發現計劃年度各門类藏書的發展前景。从而也可以籍之調整那些与計劃年度要求不相適應的各門类平均部数，以便給制訂新的採購标准提供出基本依据。

应当指出，經過年度平衡之后，一般的都可以發現以下三种情况：①某些門类藏書不能滿足計劃年度的要求，②某些門类藏書与計劃年度的要求基本適應，③个别門类藏量过大。既然如此，是否對於②、③兩种情况的藏書，就可以不补充了呢？不是的。因为在質的方面，藏書若沒有新的补充，便会嚴重地降低圖書館的作用，同时更由於各門类藏書都会經常出現陈旧过时或复本多余的現象，这就必須結合对新版書刊來源的合理予計以及剔除圖書的情况，对各門类圖書初步的提出不同指标，以便給正式編制計劃提出正确依据。

三、關於制訂和运用採購 標準的問題

採購標準和採購計劃同样，它不僅是貫徹採

購原則的重要方面之一，它还与採購計劃密切地联系着、协调着。如果採購標準与採購計劃不相协调，必將導致採購計劃的落空或破產。另一方面，圖書的內容、形式、用途、程度等是極其复杂的，若漫無標準地採購也会導致藏書的混乱。因此，制訂科学的採購標準，就成为採購工作中的一个重要环节了。

为了保証採購書刊計劃的指令性不被削弱，採購標準必須符合採購計劃的要求。因此，採購標準的制訂必須以年度計劃中的各門类平均部数为依据，但一个門类中的平均部数远远不能适应各种不同的需要，这就要求在平均部数的基礎上規定出各門类的高低不同的標準，才能既可适当地滿足了讀者，又可以把各種互無联系的圖書被有原則地採購進館，組織成有系統的藏書。

毫無疑問，这种標準對於約束每种具体圖書的採購是起着一定的標準作用的。但是，由於圖書的复杂性又要求着採購標準的一定灵活性去与之相适应。为此，對於每門类的採購標準都必須圍繞着計劃中平均部数的上下，規定出最低和最高的起止範圍，但其幅度不宜过寬，以免过度“灵活”使採購標準遭到破坏。

由此可見，採購標準不僅应有其標準性，还必須具备一定的灵活性，才能滿足讀者不同的需要，才能在工作上便於执行。

誠然，沒有標準的採購必將造成藏書的混乱，但沒有採購人員的正确运用，採購標準的作用仍然不会實現的。因此，採購人員的正确掌握，對於採購書刊的工作是有決定性作用的。一年多來，我們在运用採購標準中，初步体会到以下几点：

1. 对質量低、对象窄、流通率小或質量高、对象專門的書，應該运用較低的标准。
2. 对質量一般化、对象較寬、現實性較強而流通率不很大的書，應該运用中間的标准。
3. 对質量高、对象廣泛、現實性強、流通率大的書，應該运用較高的標準。

不难看出，我們之所以这样运用採購標準，是由於我館的任务所决定的，並不是不管什么任务都毫無區別地运用同一採購標準來採購圖書的。